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Сотрудничество России с другими странами в области политики, экономики  и образования выявило потребность государства в компетентных, мобильных и конкурентоспособных специалистах. Рынок труда диктует необходимость модернизации системы высшего образования, а именно усиления ее профессиональной компоненты. Особую роль здесь играет иностранный язык, владение которым на современном этапе является непременным атрибутом успешного специалиста. Однако, несмотря на то, что вопросы оценки качества профессиональной подготовки неоднократно поднимались в отечественной педагогике,  данную проблему в современных условиях нельзя считать разрешенной. 

Реальный «прорыв» в качестве иноязычной подготовки специалиста высшей квалификации возможен при условии внесения существенных изменений в процесс  обучения иностранному языку в вузе путем внедрения инновационных образовательных технологий, ориентированных на  профессиональную сферу и обеспечивающих  четкие критерии  оценки  языковых компетенций (система качества образования). Необходимо найти такую  универсальную технологию обучения иностранному языку, которая, максимально соответствуя Болонскому контексту, обеспечит интеграцию языковой и общепрофессиональной подготовки, активизацию деятельности студентов на этой основе, развитие их профессионально-языковых и личностно-профессиональных компетенций. «На сегодняшний день основная задача обучения иностранным языкам состоит в обучении профессионально-ориентированному общению» [3], а сам процесс обучения должен носить прикладной характер.

Широкие возможности для такой модернизации процесса иноязычной подготовки  в вузе  открываются  в рамках  применения технологии Европейского языкового портфеля (ЕЯП).  В виде проекта ЕЯП  [2] внедряется в странах Европы с 1998г. и  представляет собой гибкий инструмент, обеспечивающий преподавателя не только разнообразным арсеналом  лингводидактических  средств, но и системой оценки языковых компетенций  обучающихся в зависимости от реально достигнутого ими уровня владения  иностранным языком, что дает возможность уровневого проектирования  учебной  деятельности. 

На основе имеющихся дескрипторов общеязыковых  компетенций, представленных в ЕЯП, возможна дальнейшая разработка критериев оценки  языкового поведения обучающихся языку и применение их в  конкретно-профессиональных областях. По мнению экспертов от Совета Европы,  «такие дескрипторы могут быть контекстуальными, специфическими для определенных целевых групп и, возможно,  ориентированными на результат (в зависимости от  учебного  плана высшего учебного заведения). Будучи тесно взаимосвязанными  с реальной практикой преподавания, эти дескрипторы могут оказаться  чрезвычайно полезными  для развития навыков самооценки учащихся, а если их каким-то образом связать с ЕЯП,  то  они станут  свидетельством  безусловной значимости и  самого ЕЯП» [4].

Таким образом, ЕЯП может быть адаптирован к целям  профессионального образования  и послужить основой различных лингводидактических моделей, обеспечивающих технологизацию компетентностного подхода в процессе иноязычной подготовки  условиях неязыкового вуза.  Все это позволило нам  разработать методику применения  технологии ЕЯП  в процессе реализации курса ESP в системе неязыкового университетского образования.  Выделив, согласно данным Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по направлению 510400 «Физика», основные сферы деятельности будущих специалистов и  проанализировав профессиональные компетенции, которыми должен овладеть студент-физик за время обучения в университете, мы разработали модель профессионально-языкового портфеля (ПЯП) для студентов естественнонаучного профиля ЮФУ, обучающихся по программам  «бакалавр физики» и «магистр физики».

Данная модель нашла отражение в учебно-методическим комплексе по курсу «Key Competencies for Physics Students». Этот курс был  разработан в соответствии с принципами компетентностного и личностно-ориентированного подходов и рассчитан на студентов, изучавших английский язык в средней школе и  достигших, согласно международному стандарту, уровня владения языком А2 («уровень выживания»). В задачи курса входило сформулировать и развить у студентов ключевые коммуникативные, профессиональные и профессионально-языковые компетенции;  сформировать умения автономной работы студентов в области иноязычной подготовки; развивать  у студентов навыки самооценки своего языкового опыта на основе Общеевропейской шкалы компетенций; содействовать построению индивидуальных  образовательных траекторий студентов. 

Были избраны следующие принципы отбора и организации учебного материала:

· практическая направленность, предполагающая интегративное взаимодействие познавательной, исследовательской и профессиональной деятельности с ценностными ориентациями будущих физиков;

· профессиональная  направленность, позволяющая учесть особенности профессиональной подготовки бакалавров и магистров физики; 

· вариативность, предполагающая учет индивидуальных особенностей профессионального становления обучающихся; 

· гуманизация, обусловливающая диалогичность учебного материала, ориентирующую студентов на сопоставление различных точек зрения, позиций, концепций. 

· гуманитаризация, проявляющаяся в обосновании ценностных основ теоретических построений, в развитии профессионально-личностной рефлексии.

УМК состоит из четырех модулей - по количеству выделенных нами  на основе образовательного стандарта основных профессиональных сфер деятельности будущих физиков (научно-исследовательская, экспериментальная, теоретическая и расчетная деятельность). Каждый модуль развивает ряд иноязычных  компетенций, связанных с соответственной сферой профессиональной деятельности и формирующихся в процессе этой деятельности.
 
В частности, модуль,  посвященный научно-исследовательской деятельности,  развивает такие профессионально-языковые компетенции, как поисковая, когнитивная, библиографическая и медиакомпетенция. Сюда включены различные задания, связанные с поиском необходимой аутентичной информации (по специальной тематике, ключевым словам, понятиям, терминам и др.), упражнения на выдвижение гипотез, формулировку проблем, задания на подбор библиографических источников,  на развитие умения составления аннотаций,  навыков составления медиасообщений и  формирование умений работы на  иноязычных форумах.

Модуль, рассматривающий экспериментальную деятельность, предназначен для развития лабораторно-экспериментальной компетенции и   знакомит студентов  с современными  методиками проведения экспериментов и  документацией к лабораторному оборудованию.  Упражнения в составе этого модуля  способствуют формированию  у учащихся терминологического словаря, развитию  навыков  работы с узко – специальной  аутентичной документацией ( инструкции к приборам,  описания  практической экспериментальной деятельности).

Модуль, посвященный  теоретической деятельности,  нацелен на развитие  навыков критического и аналитического мышления и, соответственно, учебные задания  включают упражнения на подбор и оценку аутентичной информации,  ее  сравнение, обобщение,  анализ и синтез. Материалом для этого модуля послужили тексты вузовских лекций по курсу общей физики, а также другие источники  по самым  разным разделам современной физической науки.

Наконец, модуль, связанный с расчетной деятельностью, предназначен для развития  расчетно-вычислительной компетенции и  знакомит студентов с международными системами измерений, принципами размерного анализа, формирует  умения объяснять ход решения задач на иностранном языке.

УМК  содержит  тексты и упражнения, рассчитанные   на уровни   профессионально-языковых компетенций В1 и В2. Прохождение материала уровня В1 является обязательным для студентов 1-2 курсов бакалавриата  физического факультета в ходе изучения ими курса ESP. Материал уровня В2 предназначен для прохождения  по программе подготовки магистров, а также может использоваться на   элективных курсах для студентов-физиков и для тех студентов бакалавриата, уровень иноязычной подготовки которых, согласно данным входного тестирования,  соответствует стандартам уровней  В1, В2 и выше.
Концепция моделирования ПЯП, на наш взгляд,   достаточно универсальна и может применяться для любой специальности неязыкового вуза. В качестве основы моделирования  нами был принят  один из общеевропейских алгоритмов проектировании образовательных программ [1], предполагающий  последовательное  выполнение следующих шагов: 

Шаг 1. Определение потребностей.

Шаг 2. Описание академических и профессиональных профилей. 

Шаг 3. Идентификация результатов обучения. 

Шаг 4. Выявление общих и профессиональных компетенций. 

Шаг 5. Разработка модулей, организационных форм, оценочного инструментария. 

Шаг 6. Выработка процедур и способов обеспечения качества (непрерывное наблюдение, оценивание, корректировка). 

Шаг 7. Составление целевых модулей (учет предварительных знаний и навыков, планирование компетенций, соотнесение с уровнем – дескрипторы, квалификационные рамки, формы контроля, методы преподавания и учения, образовательная среда, трудозатраты студентов).

Данный алгоритм применялся автором  при разработке модели ПЯП для студентов физического факультета университета. При этом  «шаги» алгоритма приняли следующий вид:  

Шаг 1. Выделить основные сферы деятельности специалиста по избранной специальности и проанализировать существующие потребности языкового общения.

Шаг 2. Проанализировать возможности существующего академического профиля.

Шаг 3. Проанализировать дескрипторы общеязыковых компетенций и на их основе составить описание  аналогичных профессионально-языковых дескрипторов. 

Шаг 4. Описать конкретные  профессионально-языковые компетенции  в соответствии с выделенными  профессионально-языковыми дескрипторами.

Шаг 5. На основе  уровневого подбора аутентичных лингводидактических материалов  (по степени  профессиональной сложности - для уровней  В1 и В2) сформировать  модель развития профессионально-языковых компетенций  на базе общей технологии   ЕЯП (модель профессионально-языкового портфеля).

Шаг 6. Представить ПЯП  в виде готовой разработки. 

Практика внедрения ПЯП на физическом факультете ЮФУ показывает возросший интерес студентов  к учебной дисциплине «Английский язык», и как следствие улучшение успеваемости в группах. Результатом применения  данной  модели стало количественное повышение  показателя качества образования у студентов экспериментальной группы ( 2 группы -30 человек) на 20%, в то время как  аналогичный показатель у студентов контрольной группы (2 группы - 29 человек), обучавшейся по традиционной методике, за время эксперимента  возрос лишь на 3 %. 

На наш взгляд, такое повышение качества образования произошло именно благодаря профессиональной направленности применяемой технологии. Осознание студентами значимости развиваемых компетенций вызвало повышение мотивации к изучению английского языка,  ответственности за собственный профессиональный рост  и за результаты образовательного процесса в целом.  В создаваемых преподавателем ситуациях профессионального иноязычного общения происходит моделирование социального и предметного содержания будущей профессиональной деятельности на иностранном языке, что помогает студентам осознать ее сущность и требования и сформировать  образ профессионала, способного эффективно выполнять эту деятельность на уровне международных стандартов.

Формирование профессионально-языковой компетентности, позволяющее специалисту квалифицированно судить о явлениях в избранной им сфере деятельности, является необходимым квалификационным базисом выпускника в системе российского высшего образования. При этом важным условием формирования профессионально-языковых компетенций в процессе изучения иностранного языка в вузе выступает создание в ходе аудиторных занятий, а также в процессе самостоятельной работы студентов  на основе ПЯП ситуаций, адекватных будущей профессиональной деятельности.

Таким образом, развивая  необходимые профессиональные компетенции выпускника вуза средствами дисциплины «Иностранный язык», технология ПЯП решает одну из важнейших  проблем современного высшего образования  в эпоху глобализации – подготовку  специалистов, готовых к социальной и академической мобильности   и компетентных  в профессиональном отношении. 
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